

整合资源建设医联体 提供优质卫生保健服务

近年来，我区不断深化医疗改革，努力为市民提供更优质的卫生保健服务。其中，建立区域性检验检查中心便是其中一项重要的医改举措。三年前，区妇幼保健院与广州金域检验中心达成协议共建从化金域医学检验中心，通过促进医疗资源整合与共享，实现优质资源下沉到社区，有效降低了医疗成本，让市民在家门口就能以基层医院的收费获得精准的医学检验检查结果。目前，该检验中心已可以承担起各项公共卫生项目的检验工作。

实施共建模式

扩大医疗服务范围

2014年8月，在区委区政府的大力支持下，一个辐射“大从化”地区，关系到我区60多万市民健康的民生工程——从化金域医学检验中心正式落户区妇幼保健院。区妇幼保健院有关负责人告诉记者，检验中心由区妇幼保健院与广州金域检验中心合作共建，通过委托检验的方式，探索建立区域医疗机构与第三方检验中心的检查、诊断合作机制，让市民在基层可以预约和享受到上级医院同类别的医学检验检查。

2015年7月，我区建立从化检验专科医疗联合体，由区妇幼保健院作为该医疗联合体的网顶单位，区中医医院和南医大五附院作为二级单位，其他乡镇医院及社区卫生服务中心作为三级单位，形成三级服务网络。医疗联合体的成立与运营避免了政府部门在检验设备和试剂上的重复投入，而检验结果的互认有效减少了市民重复检测产生的费用，促进了检验资源的共享。

从化金域医学检验中心承担了我区不少公共卫生项目检验检查任务。其中，2015年户籍孕妇免费唐氏筛查、免费地贫筛查等公共卫生项目检测标本量合计118262例，免费婚检项目2350人，唐氏筛查达3975人；2016年检测标本量合计170487例，出生缺陷公共卫生项目服务达32936人，婚检项目2034人，产检项目18688人，其中唐氏筛查达7098人。同时，该检验中心全力推进检验结果互认，有效降低了医疗成本，提升了医疗资源利用效率和效益，做到切实惠民，提高了群众的认可度。

发挥医联体优势

加强培训交流

目前，从化检验专科医疗联合体积极服务有关单位，积极发挥专业化优势，有计划、有

步骤地配合区政府完成公立医院综合改革，帮助大部分患病市民都能够在我区范围内的医疗机构得到医治。

在技术指导上，我区以完善实验室体系为基点，不断加强实验室区域布局合理、生物安全、实验室质量管理等方面，促进全区实验室安全与质量达到省内先进水平。

在专科特色建设方面，我区利用金域医学集团的雄厚实力和资源网络，引入知名专家团队，利用专业优势解决临床疑难杂症。我区医联体建立了五大协助网和一个专科联盟，形成了“5+1”的格局。其中，我区以金域医学集团资源为基础建立的生殖专家协助网、出生缺陷专家协助网和金域病理专科联盟，得到市民群众的一致肯定。

区妇幼保健院有关负责人表示，一直以来，该院以内容丰富、形式多样的学习学术交流不断提高基层医务工作者的诊疗水平。2015年7月至今，医联体共举办检验专业培训6场，培训人员190人次；仅仅是针对临床医护人员就举办了专业培训16场，培训人员1700人次，并多次接待来自肇庆、阳西、汕尾等市县乡卫计局及医疗机构有关人员前来参观学习医联体运作模式。

提高检验技术

优化医疗资源配置

为进一步提高我区的医学检验水平，区检验专科医联体不断增加检验项目，大力提高医联体成员单位的检测能力。近年来，我区年检测标本高达5000万例，相当于40家普通三甲医院的检测数量。针对我区市民健康需求特性，以此大数据为基础，通过不断比对，2015年、2016年我区共新增项目90余项，并将逐年增加。随着我区基层医院检测能力的不断提高，病人转诊率不断下降，2016年与2014相比，医联体范围内基层医院转诊率下降了35.5%。

区妇幼保健院有关负责人指出，与具备检测资质和检测能力的第三方医疗机构合作是我区整合社会资源、盘活医疗存量机构、创新基层医疗体系的有效探索。我区检验专科医联体将继续优化医疗资源配置，不断提升基层医疗检验水平，进一步推动、落实分级诊疗政策，方便群众就近就医，以满足人民群众日益增长的卫生保健需要。